

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.218

Palma de Mallorca.—Miércoles 6 de Abril de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

**UNA PATRIA**

LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**

EL CAUDILLO: FRANCO

**En el frente de Aragón continuó el avance de nuestras tropas; cruzándose el Ribagorzana y ocupándose Ainsa, Ibars de Noguera y Menarguens**

*En el Sur del Ebro se sigue avanzando*

**LOS INTENTOS ENEMIGOS EN LOS SECTORES DE SAELICES Y VALENZUELA FUERON RECHAZADOS, SUFRIENDO ENORME QUEBRANTO LAS BRIGADAS ROJAS**

**El Gobierno "legítimo" de la República ha decidido trasladarse a Valencia.—Los milicianos y refugiados van entrando en Francia; Lord Plymouth ha llamado la atención al Gobierno francés sobre su conducta con los huídos de la zona roja.—Massip se mete con Prieto.—También en Lérida los marxistas dejaron huella de su conducta.—Se dice que Prieto será sustituido por Negrín en el Ministerio de Defensa Nacional**

**MIENTRAS EN INGLATERRA CHAMBERLAIN OBTIENE UN TRIUNFO SOBRE LA OPOSICION; EN FRANCIA SE DA COMO SEGURA LA CRISIS DEL GOBIERNO BLUM**

## NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 5

Además de los pueblos y posiciones, cuya conquista se hizo constar en el parte de ayer, según noticias recibidas después, se pasó a viva fuerza el Ribagorzana por tropas del cuerpo de ejército de Navarra y se ocuparon al este del puente de Montañana las alturas de Casisent, vértice Alejo y Gros, cotas 686 y 638 y las Masías de Palacio y de Campo de Costa.

En el día de hoy, estas mismas fuerzas han ocupado el pueblo de Ainsa y por otra parte han alcanzado la divisoria entre el Noguera Ribagorzana y Pallaresa.

Tropas del cuerpo de ejército de Aragón, han vadeado el Ribagorzana y han ocupado los pueblos de Ibars de Noguera, rebasando Algerrí hasta el kilómetro 14 de la carretera de Balaguer.

Otra columna de las mismas tropas ha llegado a Prado de Greñana y pasando el río Farfana ha establecido una cabeza de puente, llegando a la cota 305, vértice Mormur, cota 297 y Ermitaños.

También se ha tomado el importante pueblo de Menarguens en la confluencia de Farfana con el Segre.

El cuerpo de ejército marroquí se ha dedicado a consolidar, ampliar y fortificar sus posiciones.

Las fuerzas de caballería que operan al sur del Ebro, han efectuado importantes reconocimientos, encontrando muchos cadáveres de enemigos, de ellos, bastantes extranjeros.

También en el día de hoy se ha cogido gran cantidad de prisioneros y material.

De las demás fuerzas que operan en el sur del Ebro, aunque se sabe que siguen avanzando, no hay noticias exactas de la línea que han alcanzado a la hora de dar el parte.

Los nuevos intentos del enemigo contra nuestras posiciones del sector de Saelices han sido rechazados, causándoles muy numerosas bajas. Se sabe que tres de las brigadas rojas que atacaron en los primeros días, han sufrido enorme quebranto hasta el extremo de haberlas tenido que retirar a segunda línea.

En el sector de Valenzuela también atacó el enemigo algunas posiciones siendo energicamente rechazado.

Salamanca, 5 de Abril de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S/E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

### A la derecha del Ebro

En su marcha triunfal hacia el E., los nacionales salieron al paso el Cinca. A retaguardia de las columnas, quedó la extensa zona conquistada, con sus villas y lugares, donde al arribo de las fuerzas liberadoras, solo mujeres y niños fueron hallados. Todos los hombres, útiles e inválidos, hubieron de seguir a los vencidos en su retirada; y los que resistieron la orden, costóles la vida. Así lo relataban llorando, sus mujeres, sus hermanas, sus hijas y sus madres.

No parece aventurado suponer que el mando rojo, al evacuar las comarcas que abandona, adopta una táctica sugerida por sus consejeros moscovitas, que al S. de Rusia, en 1812, produjo el desastre del Ejército francés; táctica que se contrae a devastar las zonas que cruza al retirarse o huir; dejando en pos, solo ruinas, desolación y miseria; construyendo a la población civil a evacuar los centros habitados, donde cada familia deja su hogar abandonado, a merced de la ferocidad roja. Y cabe imaginar que calvario espera a tales gentes, arrastradas ahora, formando largas caravanas, como un rebaño

entre mastines, camino del dolor, hacia la tortura; para volver en plazo breve y encontrar muchos de ellos solo un montón de escombros calcinados y ennegrecidos por el humo.

Esa terrible perspectiva, hubo de trabajar el ánimo de muchos campesinos que huyeron a la montaña para allí, escondidos, esperar la llegada de sus liberadores; arrojando el riesgo de ser fusilados si, por desdicha, les descubriera alguna patrulla roja; triste realidad constatada en las afueras de un misero burgo, cerca del río Alcanadre, donde fueron hallados a un lado del camino, los cadáveres de varias mujeres y niños junto a sus hatillos; con las bocas abiertas por un grito que apagó el fragor de la criminal descarga.

En algunos villorios, muy pocos, fué respetada la vejez; y en tales lugares, reducidos grupos de ancianos decrepitos saludaron la llegada de los nacionales. Bajo el umbral de su casa saqueada, vestidos al uso antiguo aragonés, el color negro, tradicional en la región, conservado hasta en el pañuelo con que fajan la cabeza, a guisa de turbante, parecía

que aun expresaba el luto que afligiera a los moradores de esa comarca durante el imperio del terror marxista.

En localidades mas populosas, como Barbastro, la población civil, reaccionando contrarrestó y contuvo el estrago, que solo fué parcial; ya que a excepción de los puentes, sistemáticamente volados, los almacenes de material bélico, las iglesias y el edificio de la central telefónica, la ciudad resta intacta; y por lo que toca a los habitantes, permanecieron ocultos, no abandonando sus hogares y cuando irrumpieron en las calles de Barbastro los nacionales, de muchas ventanas y balcones, no teniendo a mano sus moradores banderas nacionales, colgaron los cobertores de las camas; como suelen engalanarlos al paso de las procesiones.

Ya el día 27, en las torres de los campanarios, sin campanas ni cru-

cés, de innumerables villas y villorios del alto Aragón, ondeaba la enseña de la España redimida; y en las calles y plazas, sobre los muros de las casas desiertas, aullaba esterilmente, en múltiples inscripciones, la furia roja invitando al exterminio; y grandes y vistosos carteles dados a la estampa en Rusia, exaltaban gráficamente la figura del guerrero marxista; y estorbando materialmente el tránsito, por doquier esparcidos, montones de escombros, inmundicias, arcos bélicos; paquetes de cartuchos y una tupida alfombra de papeles diversos entre los que abundaban opúsculos a efectos de propaganda entre los milicianos; libros de carácter apologista para difundir las doctrinas comunistas entre la población civil; y toneladas de manifestos y proclamas dirigidas a las tropas nacionales, invitándolas a la rendición. Habían de ser lanzados desde los aeroplanos.

### Paso del Cinca

El paso del Cinca ofrecía, además de las dificultades anexas en cualquier caso a tan compleja y laboriosa operación de guerra, obras de mayor volumen, porque tratábase de un río defedido por un sólido sistema fortificado. El Cinca nace en los Pirineos y muere en el Ebro; corre de N a S., rectamente, como un meridiano; y normalmente, no lleva gran caudal, ni son sus aguas profanadas, pero es ancho como el Ebro. Era de esperar una fuerte oposición por parte del enemigo; mas no fué así.

El día 27, prosiguió, desde Casadanos, sito a 20 kms. del río, su avance hacia el E. el Cuerpo de Ejército Marroquí, siguiendo la lúcida faja de la asfaltada carretera general de Francia, formando una larga columna que cubría buen número de kilómetros. Elementos motorizados, decenas de miles de hombres a pié, baterías mecanizadas, servicios de Intendencia, parques móviles de municiónamiento, ambulancias sanitarias, integraban un verdadero pueblo militar en marcha emigratoria hacia los valles de oriente y confines septentrionales de España. Y a derecha e izquierda de la gran arteria, por las praderas de Cardiel y Las Menorcas, en orden de combate precedía la vanguardia; y más al N. flanqueándola, galopaban fuerzas de Caballería; y al frente, no muy lejos ya, se adivinaba Fraga, escondida en el corazón de un bosque de higueras centenarias que las aguas del Cinca lozanan y cuyos frutos gozan de justa fama; y por encima del incipiente follaje, mostrábase inhiesta la torre de la Iglesia de San Pedro, uno de los campanarios más bellos de la comarca, donde tanto abundan las joyas arquitectónicas de este género.

En marcha hacia el río, poco antes de las 17 horas, surgió, de pronto, del hondo cauce, una enorme llamarada breve y color de sangre; al tiempo que ascendía, agrandándose lentamente, una oscura nube; todo, antes de que se oyera, apagado por la distancia, el fragor de una explosión lejana. El enemigo había volado el magnífico puente de Fraga. Una obra de arte, de 200 metros de longitud, cuanta es la anchura del Cinca frente a la ciudad, quedó destruida. Cuando llegaron las patrullas, fuéles dado ver como yacía en

el lecho del río, enroscados cruelmente con trabado ciclópeo carriles rotos y barras torcidas, tegiendo informes hasas y zarzos y rejas; y sobre ese monstruoso esqueleto metálico, fragmentadas por la terrible convulsión, las plataformas de cemento y asfalto; y a flor de agua, semejando sangrantes muñones, lo que restaba de los fuertes apoyos mutilados. Semihundido, el puente ofrecía a quien intentara cruzarlo las infinitas puntas y filos de su hierro trabajado por 20 toneladas de dinamita. Una verdadera obra maestra del arte de manejar explosivos.

Las fuerzas avanzadas, antes de que el adversario pudiera, tomando posiciones en la orilla opuesta, hacerse fuerte en las líneas que desde tiempo atrás organizara, descendieron, a saltos, por los cortados a picó de la orilla derecha al profundo valle por donde tumultuoso se abre el Cinca; y lo vadearon; y en puntada audaz, rebasaron Fraga, llevando por delante al enemigo desbandado. La ciudad con su campo atrincherao fué ocupada a las 20 horas, noche cerrada, después de una breve y mezuquina resistencia. También pasó a manos de los nacionales, media hora más tarde, la villa de Malcoireig, el primer lugar habitado conseguido en tierras de Cataluña.

Las actividades de la jornada siguiente condujeron a las columnas hasta el Cinca, cuya orilla derecha fué, en su mayor parte, lograda; desde Barbastro hasta Mequinenza; ambas ocupadas; la primera, sin disparar un tiro. Durante todo el día, los ingenieros hubieron de laborar febrilmente en el tendido de pasarelas porque el enemigo había dinamitado todos los puentes.

El día 29, pasó el Cinca el grueso de las fuerzas de Yagüe, con su artillería, la Intendencia y servicios sanitarios. La toma de Lérida, objetivo inmediato, estaba subordinada a esta importante maniobra que la aviación roja era de esperar, como ocurrió, intentaría impedir, bombardeando y ametrallando a las fuerzas en marcha. El último ataque tuvo lugar cuando pasaba los puentes de barcas, las tropas que constituían la retaguardia, alrededor de las 19 horas; y, afortunadamente, la eficaz puntería de los antiaviones y la rápida intervención de los cazas nacionales, frustró el designio enemigo,

*Esta era la España de ayer, la de los obreros criminalmente explotados por sus directivos, la de los tuberculosos sin sanatorios, la de los hogares sin lumbre, la de los clásicos caciques, la de las injusticias sociales, la de los montes sin árboles, la de los niños sin escuela, la de los españoles sin Patria y la de los hombres sin Dios.*

GENERAL FRANCO

### ANGULO

## Fuero del Trabajo

El Caudillo nos ha dado el Fuero del Trabajo; con su genio maravilloso ha ganado una nueva batalla. La sangre de sus juventudes no es estéril, fructifica en realidades magníficas.

El Fuero del Trabajo es una de ellas, es una de las más esplendorosas creaciones de la España Nacional-sindicalista. El trabajador y el artesano español logran su libertad a costa de la sangre de sus hermanos combatientes. Todo lo que anhelaban está plasmado en el Fuero del Trabajo.

Y no como concesiones puramente gratuitas, otorgadas por sentimentalismo o compasión sino como ley orgánica del Estado, como transformación social, profunda y completa, como orden nuevo formado por elementos psicológicos y técnicos distintos. Previsión, salarios y valores justos, vejez, justicia, orgullo del trabajo, dignidad profesional, emancipación de la mujer casada del taller o fábrica, fiestas que son exaltación del Trabajo, he aquí lo que es y representa el Fuero del Trabajo.

En vez de una Economía incoherente e irresponsable, obtenemos otra basada en la noción de las necesidades públicas, en el principio de la responsabilidad y en una organización sindical en la que empresarios y obreros aparecen confundidos en el concepto de productores consagrados a una misma tarea.

siendo puestos en fuga los aparatos rojos. A las 20'30 horas, la operación era terminada.

Entre tanto, los batallones que contemporaneamente habían vadeado el río, unidos a los contingentes que lo franquearan la vispera, atendieron a ensanchar la cabeza de puente que los últimos establecieron.

Simultaneamente, al N. de Fraga, las fuerzas navarras y las aragonesas, también pasaron el Cinca en dos puntos, a últimas horas del día, estableciendo otras tantas nuevas amplias bases de maniobra sobre la orilla izquierda. El paraje, equidistante sensiblemente de Fraga y Barbastro; y ocupose una faja de casi 20 kms. de extensión.

Impotente el enemigo para detener las fuerzas de Yagüe con su infantería, ni tampoco dañaras con la aviación, recurrió al expediente de producir artificialmente una riada, que además de arrastrar los puentes ya tendidos, impidiera establecer otros nuevos; siquiera durante unos días; logrando, si lo conseguía, ya que no otros resultados, por lo menos, ganar tiempo. Al efecto, a las 4'30 horas del 30, las esclusas de los pantanos de Barazona y Olvena sitos al N. de Barbastro fueron abiertas, y la masa de agua del río Esera, destinada a nutrir el canal de Aragón y Cataluña, que riega aquellas comarcas, vertiose en el Cinca. El nivel del río aumentó dos metros y las pasarelas quedaron sumergidas. Pero el Cuerpo del Ejército de Yagüe, estaba ya en la orilla izquierda.

Con esta estrategia, el mando rojo solo consiguió retardar la caída

Sindicatos nacionales que desenvuelvan dentro del ámbito de los intereses de la nación. Economía disciplinada. Defensa de la propiedad privada. Igualdad de todos los hombres ante el trabajo, igualdad que no excluya jurarquias, pero ganadas todas ellas con el propio esfuerzo y propia capacidad. Derecho y Deber del Trabajo. Trabajo realizado alegremente, con espíritu juvenil. Patria con Pan y con Justicia.

Las palabras de José Antonio son realidad espléndida en este Fuero del Trabajo que el Gobierno Nacional de Franco ha dado a la nación.

Y en ésta hora de conversiones solemnes, el trabajador es el primer converso. El obrero español se incorpora en infinita esperanza, llena de posibilidades grandiosas al Sindicalismo, libre, profesional, vertical, nacional: Nacional-sindicalismo. Y en la alta y sublime magistratura del Trabajo va a cooperar, a contribuir y a gozar directamente en las funciones históricas de su Patria, la España Una, Grande y Libre.

«Es necesario —dijo nuestro Asistente— dar a los que reclaman ausencia por hambre de siglos, la íntegra posibilidad de vivir como seres religiosos y humanos». Y, por caminos de Guerra y de Revolución —su Revolución Nacional-sindicalista— sus palabras dan fruto fecundo.

Alegremonos, España vuelve a tomar la recta gloriosa de su destino imperial.

MOLOC

de Lérida. A las 15 horas del mismo día, ya los pontoneros tendían una pasarela flotante, en condiciones de neutralizar los efectos de posibles diferencias de nivel; ya que formando las esclusas tres depósitos regulables, era presumible que el enemigo únicamente había abierto la primera, atendiendo así a la posibilidad de mantener en constante estado de agitación, la corriente del río, durante dos o tres días.

200.000.000 de metros cuadrados de agua fueron vertidos en el Cinca; y el 31, el nivel del río alcanzó la máxima altura, estorbando, pero no paralizándolo, el tendido de puentes. Actualmente, la suerte de Cataluña está suspensa de los cables transmisores de energía y de luz. Barcelona y todas las ciudades catalanas, grandes y pequeñas, en breve plazo quedarán ciegas; y el tráfico eléctrico de cualquier orden, paralizado en seco, y ello habrá de ser, inexorablemente, apenas las fuerzas nacionales alcancen los depósitos de Trems, Camarasa, Salas Salarn y otros, cuyas aguas producen millones de caballos de fuerza.

Esta fecha fué constatada la presencia en Puigcerdá del alto mando rojo, para organizar la defensa de las líneas que guardan las centrales eléctricas sitas a la largo del Segre y de los dos Noguera, el Ribagorzana y el Pallaresa.

El día 31 las tropas del cuerpo marroquí acampaban junto a Lérida, a la altura del 457 kilómetros de la carretera general de Francia; y el alto mando nacional atienda, perfectamente, a completar el número de puentes de barcas ya tendidos,

DESMORALIZACION EN BARCELONA

El gobierno rojo proyecta trasladarse a Valencia

Comunican de Barcelona que con motivo de haberse enterado la población de la pérdida de Lérida por parte de la república la desmoralización de los dirigidos de Barcelona es muy grande.

Se reúnen en constantes consejos sin encontrar la solución necesaria para aliviar la situación difícil que se les viene encima. Azaña no se cansa de decir que hay que ayudarle porque de lo contrario si le ocurriera algo no sabe lo que pasaría entre los partidos anti-fascistas, pues conservándose él es la única manera de que dure la farsa del gobierno leal.

Mientras tanto la atmósfera se hace cada día que pasa más pesada.

Los catalanes expresan una actitud muy acentuada en contra del gobierno central que ha venido de Castilla.

Entre tanto el gobierno de Castilla dice que los catalanes que no le defienden suficiente en los frentes y que se pasan a las filas enemigas y que en vista de que los acontecimientos revisten una determinada gravedad se han reunido los partidos republicanos, anarquistas, sindicalistas y en fin todos los partidos pertenecientes al frente popular.

La citada reunión fué presidida por Azaña y parece ser que en ella se estudió el modo de trasladarse los

dirigentes a Valencia o a Cartagena dando por perdida toda Cataluña.

¿Negrín sustituirá a Prieto?

Londres.—El corresponsal diplomático del Daily Herald dice que los componentes del gobierno catalán están haciendo preparativos para trasladar inmediatamente el gobierno de Barcelona a Valencia.

El Daily Mail publica un despacho de su corresponsal de Barcelona en el que aquel le dice que se constituirá un nuevo gobierno en el que Negrín probablemente se hará cargo del ministerio de Defensa reemplazando a Indalecio Prieto el cual pasará a ocupar el cargo de ministro sin cartera.

Según noticias no confirmadas parece ser que Alvarez del Vayo actual representante del actual gobierno rojo en Ginebra en la S. de Naciones será llamado para ostentar de nuevo el cargo de ministro de relaciones exteriores.

Se confirma oficialmente el traslado a Valencia

Londres.—El corresponsal del periódico «Daily Herald» declara que el gobierno catalán está haciendo preparativos para marchar otra vez a Valencia.

Dicha noticia, anuncia el corresponsal diplomático es de fuente oficial.

LOS ÉXITOS DEL EJÉRCITO ESPAÑOL

Cataluña vuelve a España

El privilegio geográfico de Lérida

Un poco de historia

Por una fatalidad de la geografía acaba de volver a la Patria la primera capital catalana que el ejército español ha reconquistado. Lérida es una ciudad catalana, la segunda en importancia demográfica, después de Barcelona; el sufrimiento de sus habitantes de 19 meses de barbarie ya se ha acabado, debido al triunfo que ha obtenido el ejército español; se normalizará la vida en la primera provincia catalana que regresa al hogar de la Patria, pero sometida a las autoridades genuinas de España.

La geografía ha querido dar la preferencia y la gloria en la liberación a esta ciudad, pero el corazón del Caudillo y la impetuosidad de nuestros soldados, sabrán rescatar las otras tres restantes provincias catalanas.

Todas las monstruosidades imaginables se han cometido en Lérida, precisamente por los que dicen tener amor a Cataluña, pero afortunadamente esto ya se ha acabado.

Que sepan los catalanes que el ejército nacional no tiene el ánimo de sembrar la muerte en la rica Cataluña, sino solamente el de liberarla y rescatarla de la tiranía marxista.

Lérida ha tenido la fortuna de ser la primera capital catalana liberada, pero pronto seguirán las restantes.

¡Que escuchen los catalanes!

Hace algunos meses, bastante tiempo antes de que el Generalísimo y sus ejércitos se encaminaran a liberar Cataluña, la España nacional se dirigió a los catalanes en estas palabras: «Cataluña ha de abandonar el sentimentalismo a que le han sometido los jefes rojos; de no haberse imbuido los dirigentes, Cataluña sería ya nuestra».

«El Caudillo no quiere hacer daño ni destruir simplemente por destruir, sino para liberar a esta hermosa región catalana. Catalanes, no dejéis que la guerra deje sus huellas en vuestra tierra».

Y ayer se liberó Lérida, la primera capital; detrás de esta vendrán las tres restantes, por lo que conviene que os opongais tenazmente a la tiranía rojo-separatista, ¡que ya no puede hacer nada contra el derrumbamiento inevitable de su frente».

CRONICA DEL FRENTE

Los crímenes y destrozos cometidos por los marxistas en Lérida

La toma de Lérida por nuestras victoriosas tropas nos recuerda algunos hechos y episodios registrados en dicha capital con referencia a la cruel persecución que fueron objeto todas las personas significadas de derechas cuando la iniciación del Glorioso Movimiento nacional en Julio de 1936. Lérida fué una de las primeras que se sumaron al mismo aunque luego por razones que no son del caso señalar, tuvo que capitular y fué después, de la capitulación cuando los rojos llevaron a cabo la gran matanza de todos aquellos que se significaron en la defensa de Dios y de la paz. Ya desde los primeros tiempos de la república se vino a establecer un grupo perteneciente al separatismo que germinó de un modo alarmante.

Se editaba un periódico tradicionalista que se llamaba «El Correo» puede decirse que era dirigido por un hombre enérgico, hombre arraigado de sentimientos religiosos, muy valeroso, todas las noches hablaba con nosotros informándonos de cosas de gran importancia que podían comprometerle pero sin importarle ni poco ni mucho de que el hilo estuviese intervenido; así tras la muerte de Calvo Sotelo, la última noche nos decía: «Mañana Lérida se habrá levantado contra la república». Nos escalfarían las palabras de aquel hombre que con la mayor tranquilidad se jugaba la vida defendiendo sus mas claros ideales. Después supimos que lo habían asesinado, suponemos que moriría como lo que era como un valiente; también asesinaron al Dr. Bassó, médico y periodista, que lo arrancaron de su lecho en donde se encontraba con una fiebre no menor de 40º; lo asesinaron como a un perro. Uno tras otro fueron cayendo aquellos grandes valientes, fueron asesinados 26 sacerdotes y otras muchas personas significadas de orden.

En el Banco de España todo está en desorden y desbaratado. Por un balcón alto asoma una mujer enlutada; se advierte en su agitación nerviosa la tragedia que ha sufrido; nos cuenta que parte de la población fué evacuada a la fuerza; otros huieron ante los combates y en la huerta y campaña hay 4 o 5 mil vecinos escapados. Se ven llegar algunos; otros se ven reflejado en sus casas el martirio que han sufrido.

Ya sabemos que la Catedral antigua, románica llevaba muchos días sirviendo de cuartel; la nueva está convertida en garaje; no hay nada que que sujeción y abandono. El órgano fué quemado por los rojos en su despacho, apesar de ser uno de los mejores, por no saber interpretar la intercomunal o un coupé, fonográfico, nos cuenta un testigo presencial.

Vamos a San Lorenzo, el célebre retablo no es más que una silbete recortada en la pared. Suicida abundante por todas partes. Está destruida la Capilla de San Jaime en donde según tradición se detuvo Santiago para sacarse una espina del pie que se le clavó en su peregrinación apostólica.

Los relatos dan a entender el trágico cuadro de terror y asesinatos monstruosos contra militares y sacerdotes, son unos 600, más parte de la población civil.

Comprárase

grupo electro-bomba centrífuga o bomba sola de seis a diez mil litros hora, profundidad sesenta metros.—Ofertas Ayuntamiento LLUBI.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA

Hornillos PRIMUS

Auténticos, semi nuevos, vendidos, (uno a dos fuegos). Plaza Weyler, 1. - Lubricantes.

para prevenir, asegurándola, la normal función a su espalda de las líneas de aprovisionamiento para contrarrestar posibles resistencias a orillas del Segre.

El 2 del mes actual las fuerzas nacionales llevaban tres días ante Lérida; y los rojos aprovechando el retardo de cuarenta y ocho horas debido a los efectos de la riada, improvisaron en torno de la ciudad una línea defensiva reforzada con tupida y profunda red de alambradas. Los nacionales mediante un amplio movimiento envolvente, aprisionaron a Lérida, en los brazos de unas fuertes tenazas, a los dos días de iniciada la maniobra.

El cuerpo de ejército que expugnara el Sur de Huesca, después que (desde fecha anterior) consiguiera Monzón, pasó el Cinca y descendiendo a caballo de la carretera que lleva a Lérida, esta jornada, la del 2 de abril, atravesaba las montañas que protegen a la dicha capital por el Oeste; y al atardecer conseguía el monte Coscollari a doce kilómetros de la misma y más al Norte estableció contacto con fuerzas marroquíes en Almacells y al Sur expugnaba un lugarejo denominado Lluch, a menos de 13 kilómetros de la repetida ciudad. Así finó el dos de abril, El día 3 Lérida fué tomada.

HACIA LA LIBERACION DEFINITIVA

El avance incontenible del Ejército de Franco

La lucha en Lérida ha sido de las más duras

Zaragoza.—La lucha en la ciudad de Lérida llegó a su fin en las primeras horas del lunes por la tarde. A esta hora la ciudad estaba completamente en poder de los nacionalistas.

Según las declaraciones de los jefes nacionalistas la lucha por la posesión de Lérida ha sido una de las más obstinadas y fuertes de toda la campaña y fueron tres las divisiones que tuvieron que emplearse para romper la resistencia roja. El domingo por la noche se tuvo que librar un combate muy fuerte para desalojar a los rojos que defendían la ciudad. Después que se hubieron retirado de la ciudad los rojos volaron el puente cerca de la plaza de la

Constitución. En las primeras horas de la mañana los nacionalistas todavía tuvieron que batir algunos núcleos que se habían hecho fuertes en algunas casas de la ciudad y desde donde hacían una resistencia desesperada. Una vez recobrada la calma los nacionalistas tuvieron que recoger los cuerpos de los que quedaban en las calles.

Los rojos confiesan su derrota

Madrid.—El parte de guerra de los rojos da cuenta de que en efecto las tropas nacionalistas han ocupado Lérida y que sus tropas han tenido que retroceder hasta posiciones más a retaguardia. También da cuenta de nuestra captura de Morella en el sur y de otras ciudades de importancia.

FRUTOS DE LA VICTORIA NACIONAL

Los milicianos rojos huyen a Francia y muchos quieren ir a la España Nacional

Llegan a España 250 milicianos huidos de la zona roja

San Sebastián.—Anteayer por la noche alrededor de las doce de la misma hicieron su entrada en España 300 milicianos rojos que habiéndose pasado a Francia y habiéndose formulado la pregunta de que a que zona querían ir declararon que a la España nacional. Estos milicianos hicieron su entrada por la frontera de Irún al mando de un jefe y tres oficiales también pasados con ellos. Al llegar al puente español comenzaron a cantar el «Cara al sol» y dar vivas al Caudillo y a España.

Fueron recibidos por el comandante jefe de la Inspección de prisioneros y por diversas autoridades. Formados ante estos dieron los gritos y vivas del movimiento y fueron atendidos en los refugios de la estación por muchachas del Auxilio Social que les dieron café y pan. A la hora en que se alzaba la bandera formados en la estación silenciosos y con el brazo en alto escucharon el Himno nacional, luego entonaron el himno de Falange Española Tradicionalista.

La mayor parte de ellos pertenecen a las fuerzas de guardias de asalto y carabineros, así como a las 132 brigada internacional. Esta mañana han pedido que se celebre una misa.

En la España de Franco se admitirá a los huidos de la zona roja, si no han cometido faltas graves

Burgos.—Correspondiendo a una petición de las autoridades de Hendaya sobre si podían ser recibidos en la España nacional los soldados y evadidos de la España roja que manifestaran el deseo de entrar en la España nacional, se contestó que se accedería siempre teniendo en cuenta que no serían admitidos todos aquellos que hubieran cometido faltas graves.

El éxodo rojo aumenta

Paris.—El lunes llegaron más grupos de varios centenares de huidos de la zona roja que después de atravesar los Pirineos entraron en Francia. Llegaron a Luchon 90 refugiados.

Llegaron por la frontera unos 4.000 milicianos rojos que huieron también del valle del Cinca; en vista de ello el martes la guardia de la frontera fué reforzada.

Lord Plymouth llama la atención a Francia

Londres.—El presidente del comité de la no intervención Lord Plymouth ha dirigido un comunicado oficial al ministro de Relaciones francesas en el que dice: que habiéndose comprobado suficientemente que gran parte de los refugiados de los que llegan a territorio francés ex-

presan sus deseos de que sean llevados a la zona nacional y como no se respetan estos deseos antes al contrario estos refugiados son reintegrados a la zona roja a la fuerza el comité de no ingerencia señala la falta por parte de Francia en este sentido y le advierte que ésta será la única responsable de cuanto pueda ocurrir como consecuencia de dicha determinación gubernamental.

Centenares de fugitivos a un campo de concentración.—Se anunció la llegada de 4.000 milicianos huidos

Paris.—El lunes pasado entraron por la frontera franco-española y provenientes de la zona roja varios centenares de fugitivos de la guerra. En Lunz llegaron 248 mujeres y niños entre ellos.

Después de recibir auxilio fueron transportados a un campo de concentración cerca de Dax en el Sur Oeste de Francia.

Otros noventa fugitivos llegaron a Luchon. Algunos milicianos han manifestado que unos cuatro mil milicianos que huieron cuando los nacionalistas atravesaron el Cinca llegará también a suelo francés dentro de algunos días.

Por dicho motivo ha sido reforzada la guardia fronteriza francesa.

LA MARCHA HACIA EL MAR

La toma de Morella

Morella la capital del Maestrazgo es un pueblo español que ha dado pruebas de su heroísmo. Conserva todavía sus murallas que lo rodean y en ellas todavía se ve también los balazos de las huellas de la última guerra carlista.

Morella como decimos conserva todas sus murallas de donde partieron los conquistadores del pueblo de Valencia San Vicente Ferrer.

Este viejo pueblo levantado de Morella está situado a más de 900 metros sobre el nivel del mar, el clima es muy seco y en invierno muy frío; el viento sopla por aquellas tierras violentísimo, lo que hace que el tiempo sea muy variable.

El castillo de Morella se levanta sobre aquellas tierras que domina todos sus alrededores. Nuestras tropas han tenido que subir y subir sin descanso por las tierras del Bajo Aragón y han logrado llegar a Morella que es ahora la máxima altura.

En Morella ondea ya victoriosa la bandera gloriosa de España. Desde la ermita donde existe su Patrón se inicia un descenso por donde nuestros soldados tendrán que bajar rápidamente por aquellas costas de Morella. Los rojos han perdido otro punto estratégico más que hubieran podido defender con más ahínco, pues para ello se prestaba la población.

Ahora a nuestras tropas se les abre el camino del Mediterráneo, desde Morella a Vinaroz completamente libre, no existiendo demasiados sitios donde los rojos puedan ejercer una defensa.

La incompetencia del mando rojo se ha demostrado una vez más como insuficiente e incompetente para llevar las unidades combatientes. La vieja Morella con su castillo y sus tradiciones y sus leyendas carlistas habrá recibido la bandera de España con gran alegría y ahora ondeará en los más altos muros.

Esta vieja tierra de San Vicente Ferrer y de Blanca de Aragón habrá sentido la satisfacción gratísima de volver a una patria querida gracias a la obra de nuestro Caudillo y lo mismo que ellos se reintegran a la corona de Aragón no han de tardar en hacerlo las provincias de Valencia y las de Cataluña.

Morella.—Ciudad perteneciente a la provincia de Castellón de la Plana. Cabeza del partido judicial de su nombre con siete mil habitantes. Es ciudad amurallada con obra de fortificación notable y castillo del siglo XIV. La Iglesia arcaica del siglo VIII es también notable. La ciudad existía ya en la época romana. Junto a ella libraron una batalla las huestes de Sancho Ramirez de Aragón con las del Cid. En 1813 estuvo en poder de don Carlos de Borbón. Es aquella tierra rica en minas de carbón y piedras litográficas. Recoge trigo, cebada y patatas; cria ganado y abunda la caza. La estación férrea más próxima es la de Vinaroz a 53 kilómetros. Es un centro de comunicaciones con carreteras a Zaragoza. Castellón de la Plana, Vinaroz, Albocacer, Forcall, Zarita, Cinctorres y Tronchou.

La guerra española desde el extranjero

Hasta Masalp «se mete» con Prieto y le canta las verdades

Manila.—Masalp, ex-presidente de la izquierda catalana y director de «L'Humanitat» y «Última Hora», ha dirigido una carta a Prieto que se publica en el periódico de esta localidad «Filipin Press»; después de evocar su amistad profunda hasta el momento del desbordamiento monárquico que siguió a las elecciones de 1936, Masalp examina la obra de Prieto; desde el primer momento se asesinaron centenares de miles de españoles, siendo Prieto el responsable de estos martirios en España.

«Con su actitud cruel y absurda de resistir inútilmente, no prolongue más la guerra Prieto; el avance nacional es invencible y su victoria cierta. Ordene la retirada a sus tropas; ríndase o márchese. Mucha sangre española se derrama por su culpa. Ahorre sangre nueva. «Usted sabe que no se puede luchar contra una fuerza organizada y aún en el caso imposible y absurdo de que pudiera ganar la guerra, España en vuestras manos sería convertida en un lago de sangre, cuando tantos españoles se afanan dramáticamente para redimirla. Organice la retirada del territorio de Lérida y de Tarragona antes de que se

acaben las últimas posibilidades a fin de que no le llamen, como a los que están a su alrededor, criminal.»

Comentarios de la prensa nuylesca a los éxitos de las tropas nacionales

Londres.—La prensa británica de ayer comenta extensamente los grandes triunfos conseguidos por el ejército de Franco con la conquista de Lérida y Gadesa y otros objetivos interesantes y psicológicos de la región catalana.

El «Daily Telegraph» pone de relieve, a parte del interés que puede tener la conquista de muchos kilómetros de tierra; la gran cantidad de prisioneros que se están haciendo al enemigo, especialmente entre los individuos de las brigadas internacionales, citando a la compañía «Jali» que ha sido enteramente aprisionada por los soldados de Franco; dicha compañía está compuesta por 96 ingleses y 4 yanquis.

El citado órgano londinense hace resaltar la fuerza penetrativa de los carros de asalto que tan valiosos apoyos ha prestado a la infantería en las operaciones de avance. También dice que de nada les han servido a los rojos las obras defensivas que construyeron en diferentes partes, que han sido desbordados con valor y espíritu insuperable por la infantería nacional.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Importantísimo estreno 1938

Rialto MAÑANA CORACEROS DE PRUSIA LIL DAGOVER Moderno MAÑANA Un film regimiento deslumbrante

# INFORMACION LOCAL

## Aclaración

En nuestra edición ayer aparecieron incluidas en el texto de la charla pronunciada por «El Caballero Legionario» unos párrafos que formaban parte de la reseña de la manifestación celebrada el lunes por la tarde.

Y en la información de la manifestación se incluyeron otros párrafos de la Charla del Caballero Legionario.

De seguro que por la llación de los párrafos se dió cuenta el lector del lapsus y pudo reconstruir ambos trabajos, haciendo caso omiso del error apuntado.

**El Cupón de los Ciegos**  
Sorteo de 5 Abril de 1938.  
N.º premiado 697 con 40 pesetas.  
Aproximaciones 696-698 con 3 pesetas.

**ARRIBA ESPAÑA!**

**Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica**

Con objeto de evitar alarmas infundadas, esta Jefatura pone en conocimiento del público que el próximo miércoles día 6 de los corrientes a las 16 horas se efectuarán ejercicios de tiro con morteros en el Polígono de Torre d'en Pau.

Palma 5 de Abril de 1938. 2.º Año Triunfal.

**Casa de Arte y Cultura Nacionalista**

Se convoca para hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde, en el local de la Casa a los camaradas componentes de su Junta Asesora.

ARRIBA ESPAÑA!  
El Presidente.

**Comandancia General de Baleares**

**Servicio de Plaza para el día 6 de Abril de 1938. 2.º T.**

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Emilio Nadal Guasp. Visita Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.  
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

**Donativos de oro recogidos en la Comandancia General desde primeros de año hasta la fecha**

Don Jaime Solvellas, dos medallas de oro.  
Sr. Capllonch Darder, un anillo y una barbadá de oro.

Don José Bauzá Pizá, de Sóller, una cadena.  
Herederos de doña Bárbara Truols Caldentey, de Manacor, un cordoncillo de tres metros de largo.

Don Francisco Vidal Vives y doña Antonia Morey Calafat, una pulsera, una libra esterlina, una moneda francesa de 20 francos y dos de 10 francos.

Doña Magdalena Maura de Palmer, tres cadenas una de ellas con imperdible y otra con pendanfil, una pulsera, una cadenita con medallón y tres medallas, dos sortijas, dos pendientes, un medalloncito con perlas y una muletila.

Doña Francisca Enseñat y don Melchor Cabot, dos monedas de cien francos, una moneda de 80 liras, una moneda de 40 francos, una moneda de 20 francos y dos monedas de una libra esterlina cada una.

Doña Magdalena Ramis Monseñat y doña Magdalena Alemany Hurtado, una pulsera, cuatro anillos y una cadenita con medalla.  
D. Miguel Llobera Catany, una cadena.

Doña Francisca Oliver Verger, un trozo de oro de peso aproximado 18 gramos.  
Doña Paula Seguí Vaquer, una pulsera.

Doña Margarita Fullana Homar, un anillo de corbata y una moneda de dos duros.  
ARRIBA ESPAÑA, donante anónimo, una moneda de 80 reales.

Doña Micaela Juliá Soler, unos botones.  
D. X. X., una cadena.  
Doña Catalina Isern, dos pares botones y un pendiente.

Doña Magdalena Lladó, dos pares de pendientes.  
D. X. X., tres monedas de oro de 10 pesos cubanos, 20 francos y 5 dólares.

Don Antonio Soria Llopis, unos gemelos de oro.  
4 de abril de 1938.—2.º A. T.

**Estado Mayor**

**Orden General del día 4 de Abril de 1938. 2.º T., en Palma de Mallorca**

**Revisita de Comisario.**—(Sección Contabilidad).  
A partir de la revista de Comisario del próximo mes de mayo, el personal residente en esta Plaza, que

deba pasarla por medio de justificantes, los presentará en la Jefatura del Sector de Palma, cuyo Jefe, los autorizará por mi delegación.

**Consejos de guerra.**—(Secretaría de Justicia).

A las diez y seis horas de pasado mañana miércoles día 6 del actual reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa número 36 de 1937, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra Antonio Sureda Salas (a) «Lucio», Juan Caldentey Jaume (a) «Pincho», Juan Caldentey Llinas (a) «Comara», José Cortés Pico (a) «Bilrombo o Mosca», Juan Riera Soler (a) «Capdepera» Antonio Riera Galmes (a) «Torrenova», Candido Jover Riera (a) «Candil», Juan Ballester Sureda (a) «Solaes», Juan Planis Mezquida (a) «Berreto».

**Orden General del día 5 de Abril de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca**

**Consejos de Guerra.**—(Secretaría de Justicia).

1.º—A las diez y seis horas de pasado mañana jueves día 7 del actual se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la Causa n.º 136 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el soldado de Infantería Antonio Mari Mari, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las once horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 7 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 1056 de 1936, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Pedro Mateu Mairata, contra el paisano Antonio Albert Nieto, por un delito de inducción a la rebelión.

## Junta Reguladora de Importación y Exportación

Relación de los vales de entrega de almadrón de la cosecha 1937-38 que se hallan al pago en los siguientes Bancos.

**Banco Español de Crédito**  
Número de los Vales: 36301 y 39582.

**Crédito Balear**  
Número de los Vales: 630, 6145 al 6149, 6420 al 6422, 6428, 7010, 16981, 16982, 17485, 18586, 38490 y 39579 al 39581.

Palma 4 de abril de 1938.—2.º T.—El Presidente, José Casanovas.

## TEATRALES

**Protectora-Cinema**

Un programa sumamente atractivo el que nos ofrece hoy esta Empresa. Cifesa, la gran productora nacional, nos presenta a Antonio Vico, Blanca Negri y Carmen de Lucio, en «La hija del penal» una película completamente «idiotas», «humorística» e «irónica» que hace subir, y desbordarse en carcajadas, el hilarante nivel de la mejor astracada cinematográfica. Posee la película un factor destacadísimo, que será sin duda uno de los elementos que más rápidamente contribuyan a su popularidad: los cantables del maestro Montorio. La gracia pegadiza y juguetona de su música, ayudada por la letra desmenuada y original que Milura les puso, hizo que muy pronto, todavía el film en los estudios, comenzasen a conquistar el agrado general.

Clark Gable y Claudette Colbert, la ideal pareja, llegan a esta pantalla interpretando los roles centrales de «Sucedió una noche» magnífico film Columbia saturado de fino humorismo en un marco ya suntuosa presentación.

Completa el programa el estreno del sensacional reportaje «Asturias Victoriosa», una visión gráfica de la magna epopeya que escribiera el arrojo de nuestro glorioso Ejército y el genio militar de nuestro invicto Caudillo, en la provincia asturiana pletórica de ingentes defensas naturales y sede de los cacareados «leones dinamiteros» que no pudieron contener el arrollador avance de nuestros bravos soldados.

El film contiene los momentos más culminantes de la contienda y muestra el apoteósico recibimiento que los habitantes de los pueblos liberados tributaban al glorioso general Aranda, artífice de la defensa de Oviedo.

## FUTBOL

### Dos partidos a beneficio de Frentes y Hospitales

**Selección y Regional, empatan a tres.—El Mallorca pierde ante una Selección por tres a dos**

El domingo se celebraron en el campo de Buenos Aires dos partidos de futbol a beneficio de Frentes y Hospitales. La concurrencia que asistió a dichos partidos fué numerosísima.

El campo estuvo adornado con banderas nacionales colocándose en la parte de la tribuna de preferencia el retrato del Caudillo. En la tribuna de público ondeaban las banderas de Alemania, Italia y Portugal.

Ocupaban el palco presidencial, representaciones de las autoridades y de Frentes y Hospitales. Al saltar al campo los equipiers sonaron aplausos y hubo entrega de ramos de flores y banderines para la representación de Frentes y Hospitales.

**Selección, 3 — Regional, 3**

Colocados los jugadores en sus puestos, la señorita Massot, procedió al saque de honor.

Por la Selección se alinearon: Puxet; Vidal, Amengual; Asencio, Prats, Albella, Sampere, Oliver, Serra, Bestard y Pons.

Y por el Regional: Vidal; Ferrá, Carrasco; Fiol, Gimeno, Albertí, Alfredo, Prats, Vidal, Trlay y Pizá.

De árbitro actuó Coll. Durante la primera parte quedaron empatados a dos goals, marcando Samper y Serra por la Selección y por el Regional Pizá.

En la segunda parte se marcaron un goal más por equipo, siendo sus autores Serra y Vidal.

**Selección, 3 — Mallorca, 2**

Después de un pequeño descanso, saltaron al campo los jugadores integrantes de la Selección que debía contender con el Mallorca, dando vitorios a España y al Caudillo.

Poco después saltaron los «mallorquinistas» y colocados en el centro del campo, por la banda de música se entonó el «Cara al sol».

Seguidamente y después de la entrega de un ramo de flores y de magnifico banderín a la representación de Frentes y Hospitales, por la señorita Lage se hizo el saque de honor.

La primera parte dió el resultado de dos a uno a favor de la Selección.

El primer goal lo consiguió Hernández y pocos minutos después empató Oliver.

Se animó bastante el juego después del empate, presionando fuertemente los «encarnados». Colocando su delantera varios shoos, pero altos o detenidos por el maderamen.

Portugués de magnifico tiro consiguió el segundo goal para los «blancos».

Durante la segunda parte se vió en el Mallorca, grandes deseos de ganar el partido, jugando casi todos sus componentes con gran entusiasmo y teniendo casi siempre embotellados a sus contrincantes, apuntándose estos alguna arrancada de sumo peligro.

Se castiga una intervención de un «blanco» dentro del área. Cuida del saque de la máxima pena Oliver, y el balón dá a Comas, salvándose el peligro.

Se incurre también en falta junto al área de los «encarnados». Portugués lanza uno de sus cañonazos imparables y se consigue el tercer goal para la Selección.

Oliver de tiro cruzado consigue el segundo goal para el Mallorca.

Se tiran algunos corners contra la Selección pero no pasan de susto para las huestes «blancas».

Poco después termina el partido con la victoria de la Selección por el resultado apuntado.

Equipos:  
**Selección:** Comas; Riera, Vera; Bordoy, Corró, Ordinas; Paris, Hernández, Antolin, Sanchiz y Portugués.

**Mallorca:** Abad; Alzamora, Liras; Matas, Gumán, Pueyo; Pocióvi, Felipe, Oliver, Berrocal y Gomila.

Árbitro: Bonet.  
Jueces de línea: Llinás y Font.  
El Mallorca tropezó con una Selección, que casi representaba un solo equipo, el Constancia, y a pesar de hacer un partido mas que regular, nada pudo contra una delantera magnifica y peligrosa en extremo.

Es quizás el mejor partido que hemos visto con una Selección que por lo regular sus componentes no se entienden. Existió gran penetración en todas las líneas «blancas» y ello hizo fracasar los buenos deseos del Mallorca.

Portugués demostró una vez mas lo peligroso que es en todas sus actuaciones, a la velocidad que imprime a sus jugadas añade dominio de balón y no tener que prepararse para el shoot.

En las filas «mallorquinistas» hubo algún fallo que quizás fué la causa de no adjudicarse la victoria.

El arbitraje de Bonet, como siempre justo, acertado e imparcial.

Para ambos partidos el Presidente de la Federación don Bartolomé Vifias había cedido dos magnificas copas.

Al final se interpretó el Himno Nacional.

Las novias que quieren vestir el Uniforme Azul en el acto de contraer matrimonio, pueden pasar por la Subdelegación de Post-Trabajo (Goded, 36), donde se les dará las oportunas instrucciones para satisfacer sus deseos.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
El Secretario Provincial, Gener.

¡SALUDO A FRANCO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## DEL CARNET

Estimamos al Abogado don Rafael Jaume Jaume la atención de participarnos haber trasladado su despacho a la Avenida de Estanislao Figueras número 20.

Desde hace algunos días se vé obligado a guardar cama nuestro amigo don Pedro Batlle Gallart.

Deseamos al enfermo pronta curación.

## AYUNTAMIENTO

**Obras de pavimentación**

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde, con asistencia del Sr. Presidente de la Comisión especial de Ensanche, don Juan Mesana Riera y del Notario don Germán Chacartegui, ha tenido lugar la apertura de pliegos presentados con motivo de la subasta de las obras de pavimentación asfáltica, con riegos profundos de la Via de Portugal, (arroyo Instituto) Plaza del Hornabeque, calle de Santiago Ramón y Cajal hasta la desembocadura de la calle de Hornabeque, cuyo tipo de subasta en baja, era de 76.522.46 pesetas.

Solamente se presentó un solo postor: don Juan Ferrer Ginard, a quien fué adjudicado el remate, por la antedicha cantidad.

## Las Bodas del 2 de Mayo

**Se prorroga la fecha de inscripción hasta el día 10**

Con el fin de dar facilidades a aquellas parejas que por apremios de tiempo no han podido ultimar la tramitación de la documentación correspondiente, el sorteo del derecho de habitación de las dos casas situadas en la barriada del Amanecer (Son Pardo), prorrogándose hasta dicho día la fecha de inscripción para tomar parte en las Bodas Españolas del 2 de Mayo.

Atendiendo a las consultas hechas,



## D.ª Ana Ramis Morro

Falleció el día 5 de los corrientes a las 4'11 de la tarde

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos Nicolás, Sebastián y Francisco, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida a sus conocidos y amistades les ruegan una Oración por el alma de la finada, y la asistencia al Santo Rosario que se celebrará en la casa mortuoria a las siete de la tarde del día de hoy 6 de Abril del II Año Triunfal y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Herrería, 78, 2.º

No se invivita particularmente.

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

**Delegación local de Palma**

**Aviso importante**

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la J.O.N.S. de Palma, que no se admitirá solicitud ninguna de carnet definitivo, sin la presentación del último recibo de la cuota correspondiente, advirtiéndose que no servirá de excusa alegar tardanza en el cobro, ya que es obligación de todo Falangista el exacto cumplimiento de cuanto ordena la superioridad.

La Delegación de Administración y Tesorería en sus oficinas establecidas en el cuartel de «Ruiz de Alda» (Consulado de Mar), piso segundo, dará cuantas facilidades sean necesarias para la liquidación de las cuotas pendientes.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
Palma de Mallorca 30 de Marzo 1938.—II Año Triunfal.—El Jefe Local, Antonio Martorell.

## SUCESOS

**Accidente en un paso a nivel**

A las seis y media de la tarde del domingo último iban en dirección a Luchmayor los vecinos de aquella población Pedro Adrover Binimelis de 62 años, y Antonio Ginard Salvá, de 53 años, ocupando el automóvil P. M. 8674, propiedad de este último. Al llegar al paso a nivel que existe en el kilómetro 32 de la línea férrea de Palma a Santany y en el kilómetro 1 del camino de El Estañol, los citados individuos, que iban distraídos, conversando, no advirtieron la presencia del tren descendente número 75, que arrolló al automóvil, arrastrándolo unos 90 metros.

Pedro Adrover resultó del accidente con una herida cortante en la región superciliar izquierda y traumatismo en la región torácica, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado. El otro ocupante del auto resultó ileso.

El vehículo sufrió desperfectos de consideración en la carrocería. La Guardia civil ha puesto el hecho en conocimiento de la autoridad judicial.

**Una travesura**

En Sancellas, don Bartolomé Amengual Crespi, el domingo próximo pasado denunció a la Guardia civil que le había desaparecido un automóvil de su propiedad que tenía en una cochera que posee.

Dicha fuerza practicó gestiones, que dieron por resultado encontrar el automóvil de referencia abandonado en la carretera de Inca, a unos dos kilómetros de Sancellas.

Parece ser que había sido abandonado por los jóvenes Lorenzo y Jaime Serra Oliver, de 19 y 17 años, respectivamente; Antonio y Felipe Cirer Liabrés, de 22 y 17; Nadal Ramis Amengual, de 17; Rafael Sureda Carbonell, de 21, y Gabriel Ramis Ferragut, de 18.

Interrogados acerca de su proceder, manifestaron que para dar expansión a la alegría que sentían de haber conquistado las fuerzas nacionales la capital de Lérida decidieron ir a la cochera de don Bartolomé Amengual para llevarse el coche con objeto de dar un paseo y después reintegrarlo a la cochera; pero,

de regreso, el motor del automóvil se estropeó y tuvieron que dejarlo abandonado en el sitio que fué hallado.

La Guardia civil ha puesto el hecho en conocimiento del Delegado de Orden público.

**Caidas**  
Sufrieron caídas, siendo asistidos en la Casa de Socorro:

Serafin Capó Villalonga, de 23 años, domiciliado en la calle de Barceló y Combls, que se produjo una contusión en la rodilla izquierda.

Juan Supervia Sancho, de 71 años, habitante en la calle de los Héroes de Manacor, 195, a quien se apreciaron erosiones en distintas partes del cuerpo.

Gabriel Mas Rosselló, de 30 años, con domicilio en la calle del Socorro, 116, que presentaba erosiones en el codo derecho y mano del mismo lado.

**Atropello de automóvil**  
Un automóvil atropelló a Jorge Reinés Reinés, de 61 años, vecino de Campanet.

En la casa de Socorro, donde fué asistido, se le apreciaron contusiones en la mano derecha y rodilla del mismo lado.

**Pensión Ibérica**  
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.  
Se sirven comidas a domicilio.  
Concepción n.º 9.—Palma.

**Montadoras de alpargatas se necesitan, calle Bonaire, 21.**

**Vendo**  
una casa frente al mar Ca'n Pastilla por 1.800 duros y varios solares pequeños, precios reducidos, y una casa cerca Plaza de Toros. Facilidades de pago.  
Informes: Calle 11, núm. 10 (Junto Plaza de Toros).

**POLLUELOS**  
Razas Legornas y Prat seleccionados de todas edades.  
Avícola Juliá, Porreras.

**¡UTILICENOS!**

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO 1745

**Dr. José Ferrero Velasco**

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.

Calle de La Soledad, 35.—(Junto a Correos) Consulta de 11 a 1.  
Domicilio: Hotel Victoria

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

**Verdadera ganga**

Vendo una casa recién construida por menos de lo que vale.  
Informes en la misma Calle 3, n.º 16 Son Cotoneret.

# Balear

JUEVES PRÓXIMO

# MORENA CLARA

CON

# IMPERIO ARGENTINA - MIGUEL LIGERO

# ULTIMAS NOTICIAS

IMPRESION DE LA JORNADA

CRONICA

RADIO NACIONAL

## Golpes de nuestra ofensiva y una crisis

(DE RADIO NACIONAL)

Durante el día de hoy nos han venido llegando noticias de que todo va muy bien. En la zona roja continúan sucediéndose los acontecimientos que denotan que todo se descompone. En los frentes nuestros golpes maestros se suceden sin interrupción, y como quiera que estamos muy próximos a las ciudades levantinas, cada golpe repercute entre sus dirigentes, que no hacen otra cosa que celebrar conciliabulos, ganados por el pánico, superior sin duda al que sienten las masas.

En el frente de Aragón continúa nuestra progresión en todos los sectores y según comunican algunas agencias, por el norte de Huesca nuestras tropas continúan presionando a los milicianos, forzándoles a dar el salto de los Pirineos. Se les van cerrando paulatinamente todas las salidas.

En el sector sur del Ebro todas las resistencias enemigas se van venciendo por todas partes, y nuestros soldados ya disfrutan la confortante caricia de los aires salobres mediterráneos. El Parte oficial será mas expedito y a él nos remitimos.

La crisis roja, que se mantenía latente desde hace algunos días, parece que ha descargado ya o está a punto de hacerlo. Y que Negrín vuelve a formar gobierno encargán-

dose, además de la presidencia, de la cartera de defensa nacional. Prieto se queda sin cartera, pero como ministro adjunto, con carácter consultivo. Esto es lo que durante el día de hoy han divulgado las agencias. Se decía también que se trata de una crisis galopante, desesperada, que pretende constituir una solución agónica del derrumbamiento que se avecina, y que se resolvería esta tarde misma.

El nuevo gobierno nace como si dijéramos en automóvil, o mejor aún en avión, a punto de huir de Barcelona. No se sabe todavía a donde irá. Dicese que han surgido serias incompatibilidades entre la política catalana y la castellana y los representantes de esta última van a trasladarse a Valencia o Cartagena. ¿Por tierra? ¿Por aire? ¿Por mar?...

El nuevo gobierno pretende aparecer como heredero del matrimonio «in articulo mortis» entre la UGT y la CNT. Ahora se le ocurre a Prieto dejar paso libre a la revolución proletaria, después de un año de brillantes derrotas (o sean éxitos marxistas) en la campaña del Norte y en Aragón. Prieto se retira y deja el sitio a un gobierno de liquidación. Indudablemente es un gran liquidador Indalecio Prieto.

## Noticias del Extranjero

### La guerra en Extremo Oriente

El Kuomintang chino

Hankou.—Según ha manifestado el ministro chino Scholitz, se ha verificado una importante reunión en el Kuomintang chino, en la que se han tomado decisiones importantes, en especial la de dar su apoyo incondicional al presidente Chiang Kai Chek.

Las medidas que se han tomado no solo van a ponerse en práctica todo el tiempo que dure la guerra sino también hasta que toda China haya llegado a ser una nación moderna, unida y fuerte bajo la protección del Kuomintang.

El presidente Chiang Kai Chek va a estar en la posición de dar cima a los principios que estableció el fundador de la república china Sun Yat para la administración de China.

En cuanto a las relaciones del Kuomintang y el gobierno, el ministro declaró que aquel era el organismo autoritario de China y que el gobierno estaba formado por miembros de dicho partido.

El Kuomintang dirigirá la obra del gobierno y los conflictos entre el gobierno y el partido se evitarán por completo.

Con estas medidas se irá a la concentración del poder en un solo organismo que antes no existía y se evitará el conflicto entre el gobierno central y los provinciales que se podía temer según la organización antigua.

El ministro llamó la atención sobre el hecho de que a Chang Kai Chek no se le podría llamar dictador aunque la posición del mariscal irá reforzada por las decisiones del Kuomintang.

Además hay que tener en cuenta que el comité ejecutivo del Kuomintang lo forman quince personas nombradas por este y coordinadas por el mariscal Chiang Kai Chek.

Este tendrá derecho al voto condicional, esto es, podrá referir las decisiones del partido al comité ejecutivo para su examen.

Aunque el Kuomintang será el organismo que tendrá la suprema autoridad en China, con todo se tolerarán otros partidos.

Este organismo no tolerará que su

## Crisis en Barcelona

Prieto es sustituido por Negrín.—El avance en el Norte del Ebro y en el sector de Lérida

(DE RADIO NACIONAL)

Día tranquilo el de hoy. Ustedes creerán que el decir yo que el día ha sido tranquilo, es que no ha habido guerra. Pues se equivocan. Tranquilidad para nosotros, es no coger una capital de provincia o avanzar medio centenar de kilómetros. A pesar de ello, hoy hemos hecho dos buenas operaciones militares. La primera, por el norte del Ebro al ocupar Ainsa, importante población que es nudo de comunicaciones de alto interés para futuros avances. Y después, porque desde Lérida se ha seguido avanzando hacia el Norte en una profundidad de 6 kilómetros. Y además, se ha hecho una operación como todas las que hace el Ejército marroquí, modelo de justa y acometividad, para pasar el río Segre y evitar que los rojos, al amparo de ese foso natural, que es el río, estuvieran asediando a tiros de fusil la reciente conquistada capital catalana. Claro es que durante la tarde de ayer y la mañana de hoy, ha seguido Lérida sufriendo los efectos de los cañonazos; pues por lo visto pretenden destruir esta bella ciudad. Pero no lo lograrán porque una vez nuestros soldados al otro lado del río, la permanencia de las baterías rojas, va a ser muy corta. Ya es sabido que estas gentes tienen verdadero miedo a perder los cañones y como sus infantes no se deciden a defenderlos bravamente, pues en cuanto nos acercamos, los retiran.

Las noticias hoy, sin embargo, mas que por el sentido bélico, van por el sentido político. Es ya un hecho que ha habido crisis en Barcelona y que el señor Azaña ha elegido de nuevo al ilustre farmacéutico señor Negrín para que siga rigiendo los destinos de la España roja. Pero con una novedad. Con la novedad de echar fuera del ministerio al mi-

nistro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto y sustituirlo por el antecesor señor Negrín.

Esta gente, verdaderamente no sabe que hacer para complacerlos. Porque Prieto, es evidente, que era un desdichado como estratega y organizador militar; pero pensar que Negrín lo va a mejorar, son ganas de hacerse ilusiones. También dicen que la característica del gobierno es el estar constituido solamente por la UGT y CNT, sin ninguna participación de los comunistas, de los anarquistas, etc. etc. Y desde luego, de los desdichados partidos republicanos, aquellos de Martínez «Birria» y del «señor» Azaña. Todos ellos han quedado fuera del gobierno; es quizás, que se les destina a labores de más utilidad aunque menos salientes.

En fin, como el día ha sido tranquilo, he querido aprovechar la tarde para dejar el frente y recrear un poco el espíritu y descansar el cuerpo. Y me he acercado a un Frontón, al que he llegado en el momento mismo en que el marcador señalaba 36 tantos para los azules y 14 para los rojos y los corredores estaban ptegiendo unas apuestas, verdaderamente raras; porque no hacían más que decir: «100 a 1, 100 a 1, 100 a 1». Y en la técnica de las apuestas en los frontones, cuando el papel se pone 100 a 1, el que toma los 100 es un verdadero desdichado y el que coge el uno, es un ángel. De modo que, aplíquense el cuento los rojos y vean como acaban este partido de la guerra, que me parece que va a terminar muy pronto. ¿Hay todavía algún espectador que se atreva a apostar por los rojos en este match?

EL TEBIB ARRUMI

## España y Francia

Desde hace algún tiempo una parte de la prensa francesa e inglesa sostiene una persistente campaña sobre una supuesta germinación de la frontera correspondiente a la España nacional, a base de la instalación de potente artillería en el monte Erlaiz.

Esta información—nueva calumnia frente populista—ha salido de un suelto de «L'Oeuvre» al que gran parte de la opinión no ha prestado crédito alguno, como es lógico y natural, porque sabe que Francia no tiene nada que recelar de la España de Franco, que es una España para los españoles, exclusivamente para los españoles. Así lo exige nuestro honor y lo confirma la realidad y garantiza la independencia de nuestro destino histórico que estamos recobrando en esta guerra de liberación.

Si algún sector de la opinión francesa advierte por parte de los españoles un cierto ambiente de escasa cordialidad, reflexione en que hay acaso bastantes motivos para ello, que es una reacción natural contra un gobierno frente populista que ha infligido a nuestra Causa agravios de toda índole.

Pero en todo caso se trata de ciertos resquemores no contra Francia, sino contra el gobierno que accidentalmente Francia padece, y que no afecta para nada al buen juicio y la sincera amistad que ha de existir entre las dos naciones vecinas y hermanas en cuanto se aclare el ambiente temporalmente perturbado, desaparezcan los equívocos creados durante la guerra y empiece el acercamiento de los dos países.

ESTADISTICA

## Las pérdidas de los rojos en hombres y material

Resumen de las bajas enemigas, material capturado en los frentes de Aragón desde el día 9 de marzo hasta el día 31 del mismo mes:

18.312 prisioneros; muertos enemigos enterrados por nuestras tropas 7.554; divisiones desorganizadas por bajas o huidas a Francia, las 24, 26, 30, 31, 32, 34, 43 y 44 y las brigadas 12, 13, 14, 93, 95 y 139; brigadas prácticamente destruidas, 10, 11, 15 y 211.

Cañones cogidos al enemigo: 84; ametralladoras 235; fusiles-ametra-

lladores 40; fusiles de repetición 14.874; castuchos de fusil 12.177.000; camiones 57; coches ligeros 17; tanques entre cogidos y destruidos 20.

Estas cifras aún son incompletas algunas unidades se han repuesto de material sobre el mismo terreno de la lucha, utilizando el que dejó abandonado el enemigo, y todavía no ha terminado sus tareas el servicio de recuperación, por lo que el material recogido es de suponer que sea aún más abundante.

todo terminó diciendo Limutt no ha presentado en su discurso un programa político que pueda servir de base para una campaña electoral.

Mr. Chamberlain fué objeto de una prolongada ovación por parte de la mayoría, al terminar el discurso, así como en algunos pasajes del mismo.

La moción laborista copiosamente derrotada.—La nación apoya a Chamberlain

Londres.—La moción laborista de censura al gobierno por su política extranjera fué rechazada por 359 votos contra 152.

Dicho voto de censura se ha considerado como una demostración de partido y el primer ministro Chamberlain no se ha dignado responderla sino que ha entregado dicha tarea al ministro de Colonias Malcolm MacDonald el cual pronunció unas palabras que guardan las mismas líneas de conducta que las que hace pocos días pronunciara el primer ministro sobre el mismo asunto de la política internacional.

Este debate y su brillante votación ha demostrado claramente cuán grande es el soporte de la Cámara y aún de toda la nación a la política del gobierno.

### Francia

Se da como segura la crisis del Gobierno Blum

Paris.—La opinión general expresada por los círculos parlamentarios franceses hoy por la mañana es la que el gobierno Blum no logrará vencer la resistencia del Senado en cuanto a la aprobación de sus decretos aunque parezca que en la Cámara ha de tener mayoría de votos.

Se hace resaltar que el comité de Finanzas de la Cámara dió su consentimiento a una de aquellas leyes sólo por una mayoría de 22 votos contra 18 y eso que dentro del comité tiene una representación la mayoría del Frente Popular

En los círculos del Senado se expresa viva indignación ante el hecho de que Blum insiste en controlar el cambio del extranjero a pesar de haberse notado un movimiento en contra de este paso.

## RIALTO

— HOY —

### Teresa Confolenieri

Hablada en italiano

### Engrandecimiento de Abisinia por el Imperio Italiano

Explicada en español

Mañana Jueves

LIL DAGOVER en

### Coraceros de Prusia

Film U. F. A. 1938

## MODERNO

— HOY —

### La alegre divorciada

por FRED ASTAIRE

GINGER ROGERS

### El fantasma vengador

LON CHANEY

Mañana, Gran estreno U.F.A. 1938

### Coraceros de Prusia

por LIL DAGOVER

### Se vende un quemador de aceites pesados

completamente nuevo y a toda prueba como los que tienen Tallada y Llofriu y Gordiola precio de costo 2.750 ptas. (antes de la guerra) por 1.800 ptas. Razón: Salud, 1, Terreno.

**Soldados del Ejército y de Infantería de Marina**  
Marinos y Falangistas  
Españoles y Extranjeros  
**LA LEGION OS ESPERA**  
Banderín de Enganche:  
Avenida de Estanislao Figueras, 22

**BLENORRAGIA**  
RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO  
**HERMANOS ALOMAR**  
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

**Radioyente:**  
No deje de escuchar todas las noches  
**Radio Nacional de España**  
SALAMANCA  
la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

## PROTECTORA

PRESENTARÁ HOY

UNA NUEVA PELICULA NACIONAL COMPLETAMENTE IDIOTA

## LA HIJA DEL PENAL

No es una «superproducción histórica»  
No es una «película de técnica»  
No es «ningún asombroso espectáculo»

## LA HIJA DEL PENAL

es un formidable cock-tail cuya receta es la siguiente:

80 por 100 de «IDIOTEZ»  
10 por 100 de «HUMORISMO»  
10 por 100 de «IRONIA»

Agitador de la mezcla: MAROTO

Marcas de los ingredientes: ANTONIO VICO  
BLANCA NEGRI  
CARMEN DE LUCIO  
PEPE CALLE  
MAESTRO MONTORO

Un problema tremendo

Una situación angustiosa

Un conflicto enorme...

Todo ello visto en BROMAII

En el mismo programa

## CLARK GABLE

## CLAUDETTE COLBERT

en el sonoro romance de unas vidas juveniles

## SUCEDIÓ UNA NOCHE

y el documento gráfico de la epopeya bélica que asombró al mundo

## ¡ASTURIAS VICTORIOSA!

VEA... los «terribles dinamiteros» y las famosas defensas naturales de Asturias derrumbarse estrepitosamente ante el empuje de nuestro glorioso Ejército y el genio militar de nuestro invicto CAUDILLO.

VEA... al glorioso GENERAL ARANDA artífice de la defensa de Oviedo aclamado por los habitantes de los pueblos liberados!

Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

## Vaticano

La Santa Sede y la cuestión religiosa de Austria

Roma.—El órgano oficial del Vaticano, *Observatore Romano* ha roto el silencio sobre el asunto relacionado con la declaración de los obispos austriacos.

Se había formado una controversia alrededor de dicho asunto y se decía que dichos obispos se habían inspirado en la iniciativa que había partido de la Santa Sede. Sin embargo, el *Observatore* declara que ni oficial ni de una manera semi-oficial o de otra forma, las autoridades austriacas han sido inspiradas por el Vaticano.

La declaración lleva la responsabilidad de sus firmantes sin que la

Mr. Chamberlain dice que aún tiene esperanzas en la S. de N., pero es preciso reconocer que en su estado actual no tiene muchas posibilidades de éxito en lo que se refiere a la mítica defensa.

Refiriéndose al conflicto español declara que es intención del Gobierno mantener la política de no intervención y añade: «La política exterior del Gobierno británico cuenta con la aprobación de todo el pueblo y aún del mundo entero a excepción de la U.R.S.S.»

Mr. Chamberlain por lo que se refiere a la solicitud de que se celebren elecciones contesta a Limutt que no es este momento el más indicado para una consulta electoral; sobre-